

## Zelenského rychlé odvolání velitele speciálních operací po prvním rozhovoru s médii vyvolává otázky

**K** [kyivpost.com/post/23645](https://kyivpost.com/post/23645)

Prezident Zelenskij jmenoval Serhije Lupančuka novým velitelem sil speciálních operací a nahradil Viktora Khorenka krátce poté, co generál poskytl svůj první veřejný rozhovor.



Volodymyr Zelenskyy a Viktor Khorenko. Fotografický kredit: Prezidentská kancelář.

Nedávné odvolání prezidenta Volodymyra Zelenského Viktora Khorenka, velitele speciálních operačních sil (SSO), krátce po jeho prvním rozhovoru pro média, vyvolalo spekulace a vyvolalo otázky ohledně základních motivů .

Prezidentský dekret č. 728 o jmenování Serhije Lupančuka byl zveřejněn v pátek 3. listopadu.

Konkrétní podrobnosti o nově jmenovaném veliteli SSO Lupančukovi zůstávají veřejnosti nezveřejněny a informace týkající se jeho předchozí vojenské služby v rámci Ozbrojených sil Ukrajiny ( AFU ) nebyly zveřejněny.

### **Co jsou speciální operační síly?**

Jedná se o samostatnou kategorii vojsk v rámci AFU. SSO zahrnuje jednotky zvláštního určení, jednotky informačních a psychologických speciálních operací a hnutí odporu a podpory.

Vojenské SSO plní úkoly se zvýšenou složitostí nad zemí, vodou a na dočasně okupovaných územích. Mohou také provádět sabotáže za nepřátelskými liniemi a provádět vzdušný průzkum pomocí dronů .

Podrobnosti o bojových operacích SSO jsou velmi zřídka oznamovány a jména a volací znaky vojáků jsou tajné.

Získání vstupu do SSO zahrnuje přísný výběrový proces. Jak odhalují Síly pro speciální operace, pouze 10 procent uchazečů projde výběrovými požadavky pro kurz speciálních sil.

### **Druhá změna vedení v rámci SSO během rozsáhlé ruské invaze**

Na začátku ruské úplné ruské invaze na Ukrajinu v roce 2022 vedl SSO generálmajor Hryhorij Galagan. V červenci předchozího roku byl prezidentem převelen k Ukrajinské bezpečnostní službě ( SBU ).



Více na toto téma

### Zelenskij popírá patovou situaci, Kyjev tvrdí, že zasáhla ruskou loděnicí

---

Odmítl také myšlenku, že na něj západní země vyvíjejí nátlak, aby zahájil jednání s Ruskem uprostřed zpráv, které představitelé USA a EU hovořili s Kyjevem o tom, co by taková jednání obnášela.

Generálmajor Viktor Khorenko převzal vedoucí pozici SSO 25. července 2022 po jeho jmenování prezidentem Zelenským. Zpočátku bylo o Khorenkovi k dispozici jen málo informací, Zelenskij o něm ve svém veřejném projevu oznamujícím jmenování hovořil pouze jako o ostříleném bojovém generálovi.

Oleksiy Goncharenko, člen Nejvyšší rady, prozradil, že Khorenko dříve velel zvláštní záloze hlavního ředitelství zpravodajské služby ( HUR ). Šéf HUR Kyrylo Budanov podle Goncharenka doporučil Khorenka na pozici SSO.

Speciální záloha HUR, označená jako 10. samostatná speciální jednotka pojmenovaná po generálmajorovi Maksym Shapovalovi, je známá svými účinnými bojovými operacemi proti ruským silám, zejména v oblasti Kyjeva poblíž Gostomelu.

Také hrál klíčovou roli v misích na ruském území a předtím při evakuaci osob z Kábulu během dobytí města Talibanem v roce 2021.

Dekretem č. 727 vydaným 3. listopadu prezident odvolal Khorenka z funkce velitele SSO, ale konkrétní důvody tohoto jednání nebyly v dokumentu specifikovány.

Jedná se o druhou změnu ve vedení SSO během probíhající úplné invaze.

### **Khorenkův rozhovor**

Dne 31. října Khorenko před svým odvoláním poskytl masmédiím rozhovor – první za celé své funkční období.

V rozhovoru s obráncem Azovstalu Valeryou Karpilenkovou (Subotina) Khorenko hovořil o zvláštnostech práce SSO a podrobně popsal její úspěšné zásobovací operace obráncům Azovstalu v Mariupolu, když byl obklíčen Rusy.

Přiznal, že před působením v SSO vedl speciální jednotku HUR a poté se vrátil k práci v SSO.

"Přestoupil jsem, protože jsem nechtěl sedět a na něco čekat, chtěl jsem pracovat," řekl Khorenko. „Přešel jsem pracovat do jednotek, které v té době pracovaly v bojovém režimu. Rád pracuji s těmi nejlepšími."

Khorenko také potvrdil, že se zúčastnil operace v Kábulu, ale zdržel se jakýchkoli podrobností a řekl: „Všechno, co se stane v HUR, ať zůstane v HUR.“

### **Exvelitel SSO se o svém odvolání dozvěděl z médií**

„Důvody [propuštění] osobně neznám. Řeknu toto: Dozvěděl jsem se o tom z masmédií. Mluvil jsem také s vrchním velitelem ozbrojených sil [Valerijem Zalužným], nedokázal mi to vysvětlit,“ řekl Khorenko večer 3. listopadu ve vysílání talk show „Ukrajinská pravda“.

Podle Khorenka měla být žádost o jeho odvolání podána Zalužnému.

Bývalý velitel vysvětlil, že mu Zalužnyj zavolal a zeptal se, zda ví o situaci ohledně jeho propuštění. V reakci na to Khorenko řekl, že si toho není vědom, což naznačuje, že Zalužnému také nikdo neřekl.

"Odpověděl mi, že nic takového neudělal," poznamenal Khorenko.

Podle Khorenka ho Zalužnyj ujistil, že nemá žádné otázky týkající se jeho plnění úkolů a povinností.

Khorenko zároveň odmítl komentovat moderátorčin dotaz, zda měl v předchozích dnech nějaký konflikt s prezidentskou kanceláří nebo někým z velení.

Ve svém večerním video projevu k Ukrajincům Zelenskij zmínil změnu ve vedení SSO. Prezident označil nově jmenovaného velitele Lupančuka za zkušeného bojového důstojníka.

Prezident popsal Lupanchuka jako: „Správného velitele a člověka, který může dále posílit naše jednotky pro speciální operace. Očekáváme nové úspěchy."

Podle Zelenského bude Khorenko pokračovat v plnění zvláštních úkolů v rámci HUR.

Chcete-li navrhnout opravu nebo upřesnění, napište nám zde  
Můžete také zvýraznit text a stisknout Ctrl + Enter

Sponzorovaný obsah